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A lap anyagi r-a/.e ide küldendő.

Mégis a nőnevelde.
Jelige : Induljatok több készülettel.................a

szoros kapunak és keskeny útnak, mely vi. 
szén az életre. — Ne akarjatok vakmerőén 
nagyokat, hogy meg ne zaboláztassék nyel­
vetek, mint a Bábel építőinek. (Biblia.)

Egyesek, úgy testületek — számára jó jö­
vőt biztositó társadalmi minden vállalatnál — 
kicsinyben, nagyban — meg kell le: ni a logi­
kai következetességnek annyira, hogy a létesülést 
megelőző minden egyes mozzanat nyomról- 
nyomra, concrét felelet legyen mintegy e kérdő­
szócskákra : mit, ki, mikép, hol, mért, mikor, 
és mily eszközök által ?

Ez idő szerint a tervezett nőnevelde felállítása 
körül megkívántaid eljárások, kisebb-nagyobb 
intézkedések azok, amelyeknek okvetlen logical- 
aknak kell lenni, sőt bátor vagyok kimondani, 
hogy nemcsak az intézkedő eljárásoknak, de 
már az ezeket mintegy előkészítő hozzászólások­
nak is teljesen logikailag kell megtörténni.

Jobbjaink évekkel előtte sok szépet írtak 
a nőnevelde eszméje érdekében, aminek követ­
kezése lett, hogy a dunántúli főt. egyházkerü­
let kebelében e téren — mondhatnék a legna­
gyobb dolgok egyikénél — a zászló kitűzve 
van annyira, hogy már a bizottság „Javaslatát“ 
is olvashattuk. — Es mindemellett — felfogá­
som szerint — manapság még csak a czimnél 
vagyunk ; de hogy helyesen volna megoldva a 
kérdések kérdése : ki, mikép, hol, minő eszkö­
zök által ? . . . . ezt tagadni lehet.

Egy idő óta ez érdemben mély hallgatás 
volt ; amiből gyanítható, hogy gondolataikkal 
mások is ott járnak, ahol én. — Attól tar­

tok hogy ez a hallgatás nem egyébb min 
szélcsend, mely előjele azon válságos időknek, 
melyek a prot. nőneveidét eszméjénél marasz­
talják. Talán már én is hallgattam volna, de 
nagy tiszteletű Szerkesztő Urnák Szelid János 
közelebbi cikkére adott élénk észrevételéből lá­
tom, hogy hozzászólásom nem elkésett dolog ; 
azért ez alkalommal elmondom — néhány szó­
val azt, mit még senkitől se hallottunk ; elmon­
dom úgy, hogy Szelid János lelkész ur is lássa 
meg, mikép „Egyházkor, nőnevelde kérdésé­
hez“ ez. czikkében adott szavai — legalább 
részemről nem hangzottak el a pusztában már 
csak annyiban is, hogy én, mint fel-felszó­
lalásai iránt mindig érdeklődő — bár ismeret­
len lelkész társa — egész őszinteséggel kérem, 
hogy : miután jó tolla van, legyen szives esz­
méit jobban csoportosítani,, s egy kissé szeli- 
debb modorban. -- Mert hát lássa Szelid Já­
nos ur, cikkének kezdetén azt mondja : „Nem 
volna fölösleges, ha egyházkerületünk minden 
egyházmegyéje rendelkeznék egygyel-egygyel.“ 
Csak azt tartaná igazságtalanságnak, ha az egA'- 
házker. terhére állíttatnék és hogyha csak egy 
lenne, bárhol a kerület területén.

Czikkiró úgy látszik — nem egyet, hanem 
többet javasol az egyházker. terhe nélkül, — 
keserűen emlékezvén itt a kerületi és conventi 
tetemes költségekre. — Kérdem, hogy lesz ma. 
gával következetes, midőn alábbi szaA^aiban 
szükségtelennek nyilvánítja a nőnövelde felállí­
tását, mondván : „szegény egyházak és papok 
leányainak nincs szükségük divatos neveltségre“ 
és hogy : „...............abba a növeldébe bizo
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nyosan alig küldhetné és küldené tiz pap is a 
maga leányait“.

Én ugyvélem, hivebb lett, volna tárgyához, 
és magával következetesebb, ha kimondja : a 
prot. nőne vei de a mi kerületünkben nélkülöz­
hető lévén __ az egyházkerületnek, különben is
sok oldalról igénybe vett erejét ezért áldozatai 
adni nagy koezkázattal járna. És a helyett hogy 
a kér. és konventi költségek miatt félj aj d ni. 
amennyiben ezek akadályozzak egy nag\ inté 
zet létesítését, azt mondaná : nőneveldénkre szánt 
áldozat helyett itt van most tanáraink fizetésének oly 
módon való emelése. hogy főiskolánk önállósága 
megóvassék. mert kerületünk egyik életszuksegt a 
jó gymnasium — de nem az önállóság aran, 
hanem saját erőnk hozzájárulásával. — S mikor 
azt mondja Szelid János ur . „Nem hiszem,
hogy a kerületi közönség többsége óhajtásának 
volna kifolyása a kérdéses nőuövelde felállításá­
nak czélba vétele, hanem egy-két, nagy zó nem
maradhat.............“és nem is lát az egész szán-
dékolt műveletben valami nagy számító bölcses­
séget ; én is osztom felfogását.

De már amit czikke záradékában mond, 
arra borzalom nélkül gondolni sem lehet. Azt 
állítja ugyanis : hogy a kér. papnövelde nél- 
külözhetőbb, mint a nőnöveldék, ezekért amaz 
beszüntethető volna !

Na már kérem e felfogásra nézve magával 
feltűnően következetlen. — Hiszen felebbi nyilat­
kozatai szerint nő-gyermekeink ily nemű nevel­
tetése szükségtelen, azokra e nélkül Jobb örök­
séget,“ is hagyhatni ; s ezen intézet körüli min­
den intézkedést gun) nyal említ ; — és utoljára 
mégis három nőnövelde felállítását javasolja, 
még pedig a theologiai akadémia árán ! Uram 
és én Istenem ! ! egy oly egyházkerületben, 
mely csaknem háromszáz anyaegyházat számlál, 
a „nők divatos neveltségeért“ megsemmisíteni 
oly ős intézetet, mely a tudományos egyházi 
élet feltétele, mondhatni „si ne qua non“-ja ; mely 
még akkor is fentartandó, hogyha évenkint 
egyre-másra csak három képesített lelkészt 
bocsáthat, ki az egyházkerületi lelkészet szolgá­
latára. Mert hiszem, ha most csak „kong“ az 
intézet a papnövendékek létszáma csekélysége 
miatt — ami szerintem is nem örvendetes jelen­
ség — de az intézet végleges beszüntetése való

ságos vésztkozó lenne a dunántúli kerületben. 
Higyje el Sz. J. ur, még a jogakadémi meg­
szüntetésének is, tagadhatatlanul előbb utóbb 
meg fogjuk érezni, erkölcsi káros hatását. 
Előbb fennállott jogakadémiánk szép múltjára 
mutatnak ma még azon jeles és minden nemesre 
kész világi uraink, kik hitbuzgó egy házias ér. 
zelmüknél fogva hiven szolgálják anyaszentegv- 
liázunk ügyeit ; ám de ezek elvesztése után 
helyükbe kiket, és hol nyerhetünk meg magunk­
nak ? Mert hát bizony a patriot,ismusnak is 
meg van a maga nemes szerepe, s igen gyak­
ran nem a legutolsó helyen áll a közjó felvirá­
goztatását illetőleg. Hátha még az egyházi 
férfiak közül a kerület senkit sem tekinthet 
úgy, mint saját légköréből valót, hova jutunk ? 
Ez esetbon még a népközönség is intéző köreink 
iránt nem vesztené-e el minden bizalmát, — 
nem a legközönyösebb érzülettel viseltetnék-e 
minden magasabb dologgal szemben egy ily 
válság bekövetkeztével ?

Szerintem erre gondolni sem szabad ,• ez a 
legnagyobb kegyele,tlenség apáink emléke iránt, 
kik azonnal a reformatio reggelén mindent fel­
áldozó készséggel tették le az intézet alapját ; 
a legirgalmatlanabb hűtlenség lenne azokhoz, kik 
a bekövetkezett viharok le esi 11 apukával siettek 
ezt hamvaiból feltámasztani. — Pheologiai aka­
démiánk megszüntetése lenne mégcsak „halál­
nak tőre“ mely hitbuzgó s áldozatkész őseinket 
az igért nagy ébredéskor bizonyosan szivén 
találná.

Mondám föllebb, hogy a kérdéses nőnövelde 
cziménél vagyunk, annyival inkább teljes logi- 
cával tovább e dolgot még senkisem vitte. — 
Ezért jó lesz csak itt, kezdeni.

Prot. nőnövelde nem a dunántúli ev. ref. 
egyházker. területén, hanem az egyetemes protestáns 
anyaszentegyház kebelében !

Nagyon természetes, hogy egy ily intézet 
kérdése már fogalma és céljánál fogva nem 
csupán a dunántúli ev. ref. egyházkerület tulaj­
dona ; nem az fogalmánál fogva, mert a protes­
táns nevezet az egész prot. egyháznak — ide­
értve az ág. ev. atyafiakat is — közös nevezete ; 
czéljánál fogva pedig azért nem kizárólag a 
dunántúli ev. ref. kér. kérdése, mert egyik
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kerületnek úgy, mint a másiknak általános, és 
igy — közös érdeke a nőnevelés..

Az egyetemes prot. any ászén tégy ház szel­
lemi és erkölcsi érdekében kell hát a prot. nő- 
neveldének együttes erővel felállittatni, olykép­
pen, hogy az a nagy ellenséges táborral szemben 
biztos fegyver lehessen, melyet a legválságosabb 
idők viharainak csapkodása is meg ne tompít* 
hasson ; s melyet bármiféle viszonyok közepette 
szégyennel letenni ne kelljen, de sőt diadallal 
állja meg helyét a legnagyobb próba Itatások ban 
is. Minden kétségen kívül van hát, hogy egy 
ily intézetnek létesítéséhez —- mely a nagy 
protestáns egyház közös szent érdekében több 
százados jövőre hivatott tartozik lenni, egyház- 
kerületünk csak hozzá járulhat vagyoni erejéhez 
mérten; de minden egyébb kerületektől elkülöní­
tett drága intézet önerejéből — sajátjául — 
fel nem állítható !

Az öt ev. ref. és az ág. ev. kerületek által 
lenne tehát azon fogalma és céljának megfelelő 
prot. nőnevelde felállítandó oly vagyoni erővel, 
oly szellemi és erkölcsi alapokon és az ország 
oly nevezetes helyein, — t. i. egy Bpesten, egy 
Debreczenben, egy Kolozsváron, hogy a felsőbb 
úri osztálynak se legyen derogamen leánygyer­
mekeit ott képeztetni, nem kerülhetvén keve­
sebb költségbe egynek-egynek neveltetése éve ti­
ki nt, mint háromszáz frtba ; s a vagyontalan 
egyházi szülék leányai legföljebb 100 forintba.

Nagyon természetes pedig, és igazságos hogy 
az úri osztály gyermekei nevelése több költséggel 
járjon mint a szegény sorsú egyházi embereké. 
Mert mig amaz különben is neveltetné gyermekeit 
oly intézetekben, hol az egy házi as és prot. szellem 
rájuk nézve koczkáztatva lenne — méltó, hogy 
vagyoni erejéhez mérten hozza meg saját ér­
deke megóvására az áldozatát, addig ezek már 
állásuknál fogva növeldei képeztetés nélkül is 
megőrizhetik családjuknál az egy házias érzü­
letet és protestáns szellemet. S igy a nagy 
czélt különben is szolgálván, méltányos, hogy 
kevesebb költséggel neveltethetnék leányaikat.

Záradékul most már csak azt ismétlem még, 
hogy miután a prot. nőnevelde fogalma és ez él - 
jaira nézve nem külön-külön egyes kerületé, 
hanem a két protestáns egyházé, tehát ezeknek 
kell ezt együttesen, vagyoni erejük mérlegelésé-
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vei megfiindálni úgy, hogy azon a „pokol min 
den kapui diadalt ne vehessenek.“ Ilyen eszme 
lelkesítse nagynevű embereinket már akkor is, 
midőn a „prot irod. társaság“ megalapítására 
egyező akaraterővel és vagyoni áldozattal ké­
szek voltak, szem előtt tartva : „concordia pár­
váé rés crescunt, discordia maximae dilabun- 
tur“ (Sallust.)

Kúp. 1890. augusztus 5-én.
Sebestyén János,

ev. rét', lelkész.

Az elkeresztelés és az egyházkerületi
közgyűlés.

A napi lapok már előre hiresztelik, hogy a 
dunántúli egyházkerület augusztusi közgyűlésén 
az elkeresztelések ügye is előfog kerülni ; — 
igy ezen aktuálissá válni kezdő ügyről álljon itt 
a következő egyéni vélemény.

Mindenek előtt kimondom, hogy részemről 
nem tudom helveselni annak felszínre hozását,v

— de ha már a tárgysorozatba fel lett véve, 
akkor igénytelen véleményem szerint az lenne 
a leghelyesebb, ha az e tárgyban beterjesztendő 
eljárás minden vita és hozzászólás nélkül, egy­
szerűen tudomásul vétetnék.

Ezen álláspontom megokolásául szolgáljon 
a következő :

Először is mi törvényes alapon állunk, mert 
az 1868. Lili. t. ez. még mindig érvényben 
van, igy a viszonyosság a felekezetek között 
törvényes alapon nyugszik. E törvényes alap 
fentartására irányult a nagy port vert kultusz­
miniszteri rendelet is. Ezen egy másik felekezet 
feljajdul és a főpapjaik jó példával élőimén ve, 
egy kulturharezot akarnak provokálni. A kéz tv ü t 
is eldobták.

Az előre bocsátottak után én nem tartanám 
opportun usnak a kéz tyűt fölvenni és bele menni 
a kultur harezba, mert ennek semmi czélja sincs 
reánk nézve, — hiszen nekünk semmi sérelmünk 
sincs, sőt helyeselnünk ke11 a kulturminiszter 
a a férfias felléptét, hogy a papíron levő tör­
vénynek a gyakorlatban is érvényt akar sze­
rezni. Harcz pedig csak sértett felek között 
lehetvén csupán, — igy minékünk ez ügyben
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mekek oktatója, de nagy feladatát, a nép töme­
gének nevelését még alig kezdhette meg. Itt az 
egyetemes gyűléseken hintik el az uj eszméket, 
törnek uj-uj réseket. S majd egykor évtizedek 
múlva, midőn hazánkban is uralomra jut a köz­
művelődés s emberszeretet hatalma, midőn nem 
kell sötét gyanúval vagy épen ellenszenvvel 
tekintenünk polgártársaink ezreire, a művelődés 
történelem Írója sok más tényező mellett a ta­
nítók ünnepi összejöveteleire is fog utalni, mint 
egyik tényezőre, mely az egykor felekezetek s 
nemzetiségek szerint megoszlott s nagy tömegé­
ben müveletlensége miatt közönyös magyart 
emberré s valódi magyarrá tette. Kinek mega­
datott. látni, rokonszenvvel nyújtja kezét az út­
törők ünnepi összejövetele felé : a nemzetiét 
megszilárdulásának egy-egy örvendetes szivdob- 
banása ez.

György Aladár.

Beöthy Zsigmond
egyh kér. világi főjegyző ötven éve* it iont aló* kodásán a le 
emlékére Sz. Fehérváron, 1890-ilc évi augusztus hó 17-ikén 

'ártandó jubileum programinja.
1. A Beőrhy-jubileum Székes-Feliéi'várot.t f. 

évi augusztus 17-én délelőtt a kerületi gyűlést 
megelőző isteni tisztelet után az ev. ref. tem­
plomban fog tartatni. Az ünnepi szónok a szó­
székből kihirdeti hogy isteni tisztelet vé­
geztével a jubilaris ünnepély veszi kezdetét. 
A templomban a tanácskozási zöld asztal isteni 
tiszteletet előzőleg elkészítendő, s a kerületi el­
nökség, kerületi és eh. megyei tisztviselők stb. 
isteni tisztelet alatt a jubilánssal együtt a zöld 
asztal körül foglalnak helyet. Az üdvözlések kö 
vetkező sorrendben történnek :

2. Az egyházkerület nevében a püspök 
nyitja meg az ünnepélyt a j ubilánst üdvözlő be­
széddel, melynek végeztével a kerület díszem- 
lékalbumát (melyet a gyűlés tagjai aláírtak) 
átadja az ünnepeknek. Az albumba Írandó 
szöveget az egyh, kerületi lelkész! főjegyző 
fogalmazza, a diszkötésről Őzike Lajos tatai 
esperes s Kis Gábor e. k. pénztárnok gondos­
kodnak.

3. A gondnoki kar nevében a hivataloskodás

szerint a legidősb ein, gondnok üdvözli, s a 
gondnoki kar által nyújtandó emléket, (arany 
toll) kézbesít a jubilánsnak.

4. Az esperes! kar nevében üdvözli a hi­
vataloskodás szerint legidősebb esperes.

5. A jegyzői kar nevében a hivataloskodás 
szerint legidősebb lelkész! aljegyző ad kifejezést 
a jegyzői kar érzelmeinek.

6. A főiskolai ig. tanács nevében ennek 
lelkész! elnöke László József kocsi lelkész s kir. 
tanácsos.

7. A tanári kar nevében n pápai ev. ref. 
főiskola académia ig. tanára.

8. A komáromi egyházmegye nevében — 
mely egyház megyének az ünnepelt ez idő szerint 
gondnoka — az egyházmegyének megbízottja.

í). Sz. kir. Rév-Komárom város, mint a 
jubilánsnak szeretett édes szülőföld • ad kifeje- 

: jést. hálás érzelmeinek.
10. A'komáromi ev. ref. egyház nevében 

mint a melynek kebelében kezdte meg (ezelőtt 
50 évvel a jubláns egyházi téren hivataloskodá­
sát) Konkoly Th. Béla egyházi gondnok.

11. A székesfehérvári egyház nevében 
(mint amely egyházban tartja az egyházkerület 
a jubiláris ünnepélyt,) Tatai Imre lelkész.

12. A jubileum által érdekelt s a jubiláns 
iránti tisztelet érzelmétől vezérelten tisztelgésre 
jelentkező küldöttségek és hivatalos testületek 
hivatalos állások szerint fognak a fönt jelzett 
küldöttségek közé beosztatni.

13. A fölebb jelzett küldöttségek szónokai­
nak előlegesen leendő felhívására s e programúi­
nak a nt. mezőföldi egyházmegye elnökségéhez 
megküldésére a püspöki hivatal kéretik föl.

FjZ a megállapított programúi, melyen a 
jubiláris ünnepélyt megelőző napnak (augusztus 
1Ő) esti óráiban tartandó értekezlet még tehet 
változásokat, s tekintettel arra, hogy illetékes 
helyről vett értesülésem szerint » templomi 
helyiség nem alkalmas arra, hogy a programúi­
ban jelzett, módon ott tartassák meg az ünne­
pély, az értekezlet megállapodhatik abban, hogy 
isteni tisztelet után a vármegye székházának 
nagytermébe vonul át az ünneplő közönség s 
ott tartandpi meg a főt. egyházkerület a jubilá­
ris ünnepélyt.

X
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híre k.
— A tatai ev. ref. egyházmegye Tatában augusz­

tus 5-én tartott közgyűlésének legfőbb tárgya a tőkese­
gélyért folyamodó egyházak felszerelt kérvényeinek elin­
tézése volt ; Gyermely 1000 frtot, Esztergom 2000 frtot, 
Szomód 2000 frtot, Bököd 1000 frtot, Duna-Almás 2000 
frtot kérnek ; mindnyájan készek lévén az 5°/0-nak eset­
leg l-°/o kamaitöbbletnek 1V»°/0 tőketörlesztési hányad­
nak fizetésére s e fizetésnek biztosítására ; az egyházme­
gye, ismerve a kérvényező egyházak, anyagi viszonyait 
készséggel vállal érettük garancziát az egyházkerülettel 
szemben. A gyámoldai tanács megkeresése folytán elha­
tároztatott, hogy az egyházmegyei gyámoldába hátralé­
kos lelkészek részvénydijai az esperes! hivatal közvetí­
tésével a lelkész! fizetésekből fognak kifizettetni. Bátky 
Istvánnak etei altanitóvá választása helyben hagyatott. 
Az egyházmegyei gyűlés berekesztetvén, az egyházme­
gyei consistorium tartott ülést a tárkányi lelkész válasz­
tási ügyben. A megidézett tanuk és érdekelt felek ki­
hallgatása után zárt ülésben hozott ítéletével az egyház- I 
megyei bíróság a lel kész választást szavazattöbbséggel azon 
okon semmisítette meg, hogy a szavazók névjegyzékébe 
felvétettek olyanok is, kik szavazati jogosultsággal nem 
birtak, s ki hagyattak olyanok, kik azzal törvény szerint 
birtak. Felvinczy Lajos megválasztott lelkész az itelet 
ellen felebbezést jelentett be, a jelenvolt tárkányi atya­
fiak belenyugodtak.

— Püspöki körlevél. A püspöki hivataltól a követ­
kező körlevél bocsáttatott ki az esperesi hivatalok köz­
vetítése által az egyházakhoz jegyzőkönyvbe bevezetés 
végett : Nagy tiszteletű esperes ur ! Több lelkésztestvérem 
iránytjelölö utasítást kért tőlem az egyházunkba áttérni 
kívánó izraeliták átvehetésére s megkeresztelhetésére vo­
natkozólag. — Tekintettel arra, hogy az izralitak ke- 
resztelhetésére vonatkozólag országos törvény nem intéz­
kedik, az izralitáknak áttérését és megkeresztelését kir. 
resolutiok szabályozzák. Az 1789. évi okt. 30, s 1793. 
évi jun. 24-iki resolutiok megengedik, hogy a protestáns 
vallást követni kívánó 18 éves izraelitát megkeresztelheti 
a lelkész, de kiskorúakat (18 éven aluliakat) szüléik 
tudta s beleegyezése nélkül nem szabad. Az 1 (75. má­
jus hó 4-én 2062. sz. a. kelt legfelsőbb királyi resolutio 
s az ennek alapján egy speciális eset alkalmából kibo­
csátott 1889. évi október 3-án 35140. sz. a. érkezett 
cultusminiszteri leirat szerint, serdületlen izraelita gyei - 
mekeknek törvényszerű megkeresztel éséhez a szülők be­
leegyezése szükséges. Ha fontos okoknál fogva a 14 eves 
izraelitának megkeresztelését 18 éves korukig elhalasztani 
nem lehet, ezt a nm. m. kir. Helytartóságnak (most mar 
a nm. m. kir. Cultus minisztériumnak) kell jelenteni s 
az engedélyt onnan kell kieszközölni (1793. évi június 
27-iki resolutio.) — Ha kiskorú izraelita, de oly er 
relmi fejlettséggel bíró, ki már a jót a rossztól megkü­
lönböztetni tudja — óhajt megkereszteltetni, in arti 
culo mortis — az ilyet is meglehet keresztelni (1789.

évi október 30-iki resolutio.) — Kitűnő tisztelettel s hi­
vatalos levelem körözését s minden egyház j. könyvébe 
bejegyeztetésének elrendelését kérve vagyok Róvkomá- 
ro inban, július 30, 1890. Nagy tiszteletű Espe es Urnák 
kész szolgája : Pap Gábor püspök.

— A csicsói eV. ref. egyház (komáromi egyházme­
gye) templomát nagy veszély fenyegette augusztus 7-én 
azon nagy zivatar alkalmával, mely országszerte dühön­
gött. Ugyanis a villám beütött a toronyba, mely le is 
égett. A templomot sixerült nagy erőmegfeszités folytán 
megmenteni.

— A nagyváradi vándorgyűlés elé kiváló érdeklő­
déssel néznek úgy az orvosok, mint a természet vizsgá­
lók. A várakozások, melyekkel szakkörökben a vándor­
gyűlés elé tekintenek, nem csak azért nagyobbak a szo­
kottnál, mert ezúttal lesz ötvenedik évfordulója annak, 
hogy a vándorgyűlések nálunk meghonosodtak, hanem 
azért is, mert több az ország orvosi kar belső életét köz­
vetlenül érdeklő, fontos kérdés kerül majd szóba. A be­
jelentett előadások közül számos van olyan, mely nem­
csak a szorosan vett szakkörök ügyeimére tarthat számot, 
hanem nevezetes egészségügyi és társadalmi kérdések­
hez szólván, a nagy közönség és a közegészségügyi ha­
tóságok érdeklődéséből is kérhet részt

— „A hőnyi ev ref. egyház története1' melyet 
lapunkban egész terjedelmében közöltünk, ugyancsak a 
„Dunántúli Protestáns Közlöny“ nyomdájában külön le­
nyomatban is megjelent. A csinosan kiállított s 122 
lapra terjedő munkát Széki Aladár bönyi lelkész ren­
dezte sajtó alá, a könyv magában foglalja a bönyi ref. 
egyház 100 éves jubileuma alkalmával Antal Gábor, 
Őzike Lajos és Pereszlényi János által elmondott egy­
házi beszédeket is. Ára 35 kr, melynek tiszta jövedelme 
a rét-alapi társ-egyház iskolaalapjának gyarapítására for- 
dittatik. Melegen ajánljuk lelkésztársaink figyelmébe.

— Vadházasság ok Temesmegyében. Egy fővárosi
lapban olvassuk a következő, csaknem hihetetlen, de fáj­
dalom ! való igaz dolgot : „Temesmegye számos kerüle­
tében megdöbbentő módón szaporodnak a vad házasságok. 
A rékási kerületben magában száznál több esetet kon­
statáltak. 12 — 15 éves leányok élnek 14—16 éves fiuk­
kal vadházasságban Minthogy közigazgatási utón e baj 
ellen mit sem lehet tenni, a megye — mint temesvári 
levelezőnk táviratozza — a törvényhozástól fog intézke­
dést kérni ez erkölcsrontó veszedelmes szokás ellen.“ — 
Egy másik következő szám pedig az előbbinek kiegé­
szítésére még ezen sokkal elszomorítóbb s az erkölcsök 
mély sülyedésére mutató hirt közli : A napokban emlí­
tettük, hogy Temesmegye rékási járásában 100-nál több 
olyan felet találtak, a kik vadházasságban élnek ; van­
nak köztük fiatal gyerekek is nagyszámban. Illetékes 
helyről ma azt az értesítést kapjuk, hogy a szomorú hír 
való, de sokkal nagyobb mértékben : a múlt hónapokban 
tartó t összeírás alkalmával ugyanis nem 100, hanem 551 
párt, vagyis 1102 személyt találtak, a kik vad házasság­
ban élnek. Próbáltak már több Ízben a bajon segíteni,
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a tornaiam tás ügyében igen fontos intézkedé-
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de minden eddigi kísérlet sikertelen volt. A felek ren 
desen elváltak — néhány napra, azután újra kezdték 
a vadházasságot.

— Temetés csendőrökkel. A napokban Blauhorn 
János zirci körjegyző agyonlőtte magát. Az öngyilkosságra 
az szolgált okul, hogy a Blauhorn által kezelt pénztár­
ban több ezer forintra rugó hiányt fedeztek fel. Blau­
horn öngyilkosságának e fölfedezésen kívül egyéb kelle­
metlen következései is lettek. A zirci plébános ugyanis 
az egyházi szabályokhoz híven megtiltotta azt. hogy az 
öngyilkos körjegyzőt a zirci felekezeti temető soros he­
lyén temessék el. Azt azonban megengedte, hogy ugyané 
temető egyik félreeső helyén ássák meg a sírját. A zirci 
járás főszolgabirája, Szőnyeghy, ki az öngyilkos Bian­
kómnak jó barátja volt, azt kívánta, hogy az elhunyt­
nak soros hely jelöltessék ki a temetőben. A plébános 
távirati utón fordult a veszprémi püspökhöz utasításért 
s azt az utasítást kapta, hogy a plébános szigorúan tartsa 
magát az egyházi szabályokhoz. Erre a főszolgabíró ma­
gához rendelt négy csendőrt s az ő segélyekkel a fele­
kezeti temető soros helyén ásatta meg a sirt. A gyász- 
szertartást a katkolikus Blauhorn sírjánál a főszolga­
bíró meghívására a dudari református lelkész végezte.

— Az ÓCSai templom sorsa. Ocsa pest megyei köz­
ségnek legnevezetesebb látnivalójá a református templom, 
mely olyan régi, hogy építése idejét sem tudják. Ezt a 
régiséget — mint halijuk — romlás fenyegeti. A temp­
lom — mint nekünk Írják — már jó idő óta omladozik 
s ezért az ócsai ref. egyház, meiy szegénv, többször fo­
lyamodott már a kul túr miniszterhez, hogy az érdekes ré­
giség restaurálására segítséget adjon. Miután a segítség 
nem érkezett meg, a híveknek most nagy szegénységük­
ben az a gondolata támadt, hogy lerombolják a régi 
templom két mellékhajóját, melyre nekik az istentisz­
teletnél okvetlenül szükségük nincsen s az ilyen módon 
nyert kövekből fölépítik a templom tornyát, melyet egy 
tűzvész nagyon megviselt. A műemlékek orsz. bizottsága 
remélhetőleg nem fogja megengedni az érdekes emlék 
ilyen megcsonkítását.

— A sárospataki állami tanitókópezdében az
1890—91-iki tanév szeptember 1-én kezdődik. Felvétet­
nek oly ép testű növendékek, kik a középtanoda négy 
alsó osztályát sikeresen elvégezték. A felvétel iránti 
folyamodványok aug. 20-ik napjáig nyújtandók be az 
igazgatóságnál. A folyamodványhoz melléklendők : a) 
keresztlevél, b) iskolai bizonyítvány, c) orvosi bizonyít­
vány, d) azok részéről, kik segélyben kívánnak része­
sülni, szegénységi bizonyítvány. A felvételről vagy 
elutasításról a folyamodók augusztus 25-ig értesittetni 
fognak. Sárospatak, 1890. július 27. Dezső Lajos, tanító- 
képezdei igazgató.

— A békési ev. ref. VI oszt. gimnázium
1889—90. évi értesítője. Közli Osvátli Ferenc

sek történtek, a mennyiben az iskolához közel 
8000 méternyi szabad tér játszó helyiségül a 
várostól ki bérel t,etett. Az állandó tornacsarnok 
terve és költségvetése is készen lévén, az épí­
tést azonnal megkezdik, mihelyt a helyiség kér­
dése meg lesz oldva. A tanárok száma 7. A ta­
nári könyvtárban 2014 mii van. A tanulók száma 
98, magyar, 96, német, oláh 1 — 1.

-— Értesítés. Van szerencsém köztudomásra hozni, 
hogy „Temetési oeszédeim és imáim“ Ígéretem ellenére, 
csak is szeptember hóban jelenhetnek meg július hónap 
helyett. E késedelem oka az, hogy a kibocsátott előfize­
tési ivek csak kis részben, s azok is elkésve érkeztek ke­
zeimhez, igy a nyomtatandó példányok száma felől tájé­
kozást nem szerezhetvén ; a szerződést csak a napokban 
köthettem meg a kiadásra nézve. Midőn ezen nem ön­
hibámból eredő késedelemért az előfizetők elnézését ké­
rem, egyszersmind köztudomásra hozom, hogy elöfi eté- 
seket a kitett árban még folyvást elfogadok, egyúttal 
felkérem azokat, kikhez előfizetési felhívást küldtem' 
hogy azokat, akár van rajtok előfizető, akár nincs : szí­
veskedjenek hozzám vissza küldeni. Tisztelettel Nyíregy­
háza j ul. .2. 1890. Lukács Ödön, esperes.

Hátralékos előfizetőinket a legmélyebb 
tisztelettel kérjük arra, hogy úgy hátralékaikat, 
valamint a folyo félévi előfizetést tltjaikat beküldeni 
szíveskedjenek. A lap kiadásával járó költségek nagy 
összege miatt vagyunk kénytelenek sürgetni a pénzek 
mielőbbi beküldését, hogy ezáltal kiadásainkat mi 
is könnyebben fedezhessük. Azon reményben, hogy 
kérésünk meghall gat tatásra talál, vagyunk tisztelet­
tel a kiadóhivatal.

— A IV. egyetemes tanitógyülésen résztvevők el. 
szállásolása. Az elszállásoló bizottság fölhívja az érde­
kelteket, hogy Hajós Mihály titkárt (V., Szemere utczai 
iskola) augusztus 5-ig tudósítsák, hogy az alább nevezett 
helyek közül melyikbe kívánnak elszállásoltatok A du­
nántúli képezdében végzettek a Grf. Károlyi utczai 
iskolában, az erdélyi es tiszántúliak a Lönyay u. isko­
lában, a dunán és tiszánmneniek az Érsek u. iskolában, 
a pest-megyeiek pedig a Bezerédy u. iskolában fognak 
ingyen szállást kapni. — Tudósítsák továbbá arról is, 
vajon hónapos szobában —- es pedig egy ágygyal -e 
vagy kettővel — óhajtanak szállást. A szobák ára 80 
kr., két ágygyal 1 írt., melynek felét a rendező-bizott­
ság födözi, feliét az illetők tartoznak fizetni Az el­
szállásoló bizottság.
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